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1. Систематично та глибоко оволодівати 
знаннями та навиками. 

2. Дотримуватись вимог законодавства 
України. 

3. Дотримуватись моральних та етичних 
норм. 

4. Виконувати вимоги Статуту школи. 
5. Берегти природу, пам'ятки історії та 

культури. 

1. Право на життя. 
2. Право на охорону здоров'я.  
3. На здобуття освіти шляхом вибору різних форм навчання. 
4. На користування бібліотеками, спортивними залами, 
обладнанням своєї школи. 

5. Право брати участь у різних олімпіадах, конкурсах. 
6. Право брати участь у громадському самоврядуванні школи. 
7. Право брати участь у діяльності об'єднань громадян. 

 
ПРАВА ДІТЕЙ 

Конвенція ООН про права дитини 
(прийнята 20 листопада 1989 року) 

Конституція України 
(прийнята 28 червня 1996 року)

№, зміст статті: №, зміст статті: 
2: Держави-сторони поважають і забезпечують всі права, передбачені 
цією Конвенцією; за кожною дитиною, без будь-якої дискримінації, 
незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або 
інших переконань, національного або соціального походження, 
майнового стану, стану здоров'я та народження дитини, її батьків чи 
законних опікунів. 
6, п.1: Держави-сторони визнають, що кожна дитина має невід'ємне 
право на життя. 
8: Держави-сторони зобов'язані поважати право дитини на збереження 
своєї індивідуальності, включаючи громадянство, ім'я та сімейні зв'язки. 
14: Держави-сторони поважають право дитини на свободу думки, совісті 
та релігії. 
19: Держави-сторони вживають всіх необхідних заходів з метою захисту 
дитини від усіх форм фізичного та психічного насильства, образи чи 
зловживань, відсутності піклування чи недбалого і брутального 
поводження та експлуатації. 
22: Держави-сторони вживають необхідних заходів, щоб забезпечити 
дитині, яка бажає одержати статус біженця або яка вважається біженцем, 
належний захист і гуманітарну допомогу в користуванні 
застосовуваними правами. 
24: Держави-сторони визнають право дитини на користування найбільш

24: Громадяни мають рівні 
права конституційні та свободи, 
та є рівними перед законом.  
52: Діти рівні у своїх правах 
незалежно від походження.  
27: Кожна дитина має 
невід'ємне право на життя. 
Ніхто не може бути 
позбавлений свавільно життя. 
Обов'язок держави захищати 
життя людини. 
25: Громадянин України не 
може бути позбавлений 
громадянства і права змінити 
громадянство… Україна 
гарантує піклування та захист 
своїм громадянам, які 
перебувають за її межами. 
35: Кожен має право на свободу 
світогляду та віросповідання. 
52: Будь-яке насильство над

досконалими послугами системи охорони здоров'я та засобами лікування 
хвороб і відновлення здоров'я. 
28: Держави-сторони визнають право дитини на освіту. 
29: Держави-сторони погоджуються щодо того, що освіта дитини 
повинна бути спрямована на: 
а) розвиток особи, талантів, розумових та фізичних здібностей дитини в 
повному обсязі; 
б) виховання поваги до батьків дитини, її культурної самобутності, мови 
та національних цінностей країни. 

дитиною та її експлуатація 
переслідуються законом. 
49: Кожен має право на охорону 
здоров'я, медичну допомогу та 
медичне страхування. 
53: Кожен має право на освіту. 
Повна загальна середня освіта є 
обов'язковою. 
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Однією з глобальних проблем сучасності, пошук вирішення якої ведеться практично всіма 
цивілізованими націями, є виживання людського суспільства.  Нині в Україні 2,5 млн. інвалідів [5, 17]. 

З кожним роком народжується все більше дітей з вадами розвитку і спадковими 
захворюваннями, в результаті чого рівень дитячої інвалідності перевищує аналогічний показник у 
розвинутих країнах в кілька разів. Зрозуміло, важлива роль у реабiлiтацiї дiтей-інвалiдiв належить сім'ї, 
оскільки освітній i культурний рівень батьків, характер внутрiсiмейних відносин, моральна свідомість та 
рівень виховання її дорослих членів, їх потреби, інтереси, орієнтації являються суттєвим фактором, який 
визначає місце інваліда в соціальній структурі суспільства.  

У сімейному вихованні батьки стикаються з необхідністю враховувати iндивiдуальнi 
особливості дитини, її реальні можливості, i все це використовують для вибору основних напрямків 
реабiлiтацiйної роботи. Уже доведено, що чим раніше починається процес реабiлiтацiї, тим більша 
вiрогiднiсть, що вона буде проходити успішно [4].  

З точки зору можливості участі в процесі соціальної реабiлiтацiї дитини-iнвалiда ми виділили 
три типи сімей (на підставі досліджень автора, яка працювала директором Рівненського міського 
територіального центру медико-соціального обслуговування інвалідів з порушенням опорно-рухового 
апарату з дня його створення – з 1993 до 2001 року. 

Досліджено 323 сім'ї на Рівненщині – грудень 2000 року. 
1. Сім'ї, які можуть взяти на себе основний тягар реабiлiтацiї дітей (36 сімей). Таким сім'ям допомога 

державних закладів необхідна в мінімальному обсязі. 
2. Сім'ї, які частково можуть здійснювати реабiлiтацiйний вплив на дитину-iнвалiда (242 сім'ї). Велику 

частину роботи по реабiлiтацiї дітей з таких сімей беруть на себе державні заклади.  
3. Сім'ї, абсолютно неспроможні брати участь в реабiлiтацiї своїх дiтей -iнвалiдiв (45 сімей). В такому 

випадку держава повністю бере на себе всі реабiлiтацiйнi функції. 
До першого типу ми відносимо сім'ї малодітні (78%), в яких дитину-iнвалiда виховують обоє 

батьків. Крім цього, до типу сімей ми вважаємо необхідним віднести багатодітні сім'ї, які 
характеризуються як сім'ї роботящі, традиційні, об'єднані в поглядах на життя та виховання дітей [2]. 

Народження дитини-iнвалiда в таких сім'ях не тільки не погіршило взаємовідносини між 
батьками та іншими родичами, а, навпаки, сім'ї стали мiцнiшi, об'єднані навколо загальної біди. На наше 
питання "Чи змінились Ваші відносини з оточуючими після появи хворої дитини" - 37% батьків 
відповіли, що відносини залишились попередніми, 51% опитуваних відмітили, що родич i стали більш 
уважні, намагаються більше допомагати матеріально, забезпечують моральну підтримку. Особливо це 
спостерігається в багатодітних сім'ях. Бо багатодітна сім'я більш незалежна, більш самостійна i 
автономна ланка суспільства [1]. 

Рівень освіти батьків в сім'ях першого типу досить високий: 58% батьків мають середню 
спеціальну освіту, 31% - мають незакінчену вищу чи вищу, i 11% - загальну середню освіту. Рівень 
освіти матерів дещо нижчий. Загальну середню освіту мають 35% опитаних матерів, заклади середньої 
спеціальної освіти закінчили - 47%, а незакінчену вищу чи вищу освіту мають 18% респондентів, що 
пояснюється необхідністю саме для матерів приділяти основний час заняттям з хворою дитиною, навіть 
за рахунок власної освіти. 47% батьків в сім'ях, віднесених до першого типу - робітники, 26% - 
службовці, 27% - підприємці. Працюючі батьки отримують порівняно високу заробітну плату. Прибуток 
на одного члена сім'ї більше 100 грн. становить у 9% випадків, від 80 до 100 грн. - в 36%, від 60 до 80 
грн. - в 34%, а рівень прибутку до 60 грн. в місяць приходиться на 21% сімей. Такий рівень матеріальної 
забезпеченості пояснюється тим, що в цих сім'ях працюють, в основному, обоє батьків (83%). Крім 
цього, усвідомлюючи необхідність підвищених витрат для більш успішної реабiлiтацiї інваліда, 70% 
сімей знаходить додатковий прибуток. Що стосується багатодітних сімей, рівень їх доходів на одну 
людину в місяць дещо нижчий. Більше 100 грн. припадає тільки на 3% сімей, від 80 до 100 грн. - на 17%, 
від 50 до 70 грн. - на 51%, від 40 до 60 грн. - на 21%, до 40 грн. в місяць - 8% багатодітних сімей. 

Надзвичайно велике значення для життя сім'ї в цілому i зокрема для реабiлiтацiї дітей-iнвалiдiв 
мають житлові умови. Від них залежить здоров'я членів сім'ї, організація побуту i відпочинку. Так, 
окрему квартиру, достатню за площею для даної сім'ї, мають 63% опитаних, квартиру, але меншу за 
площею, мають 34% респондентів, в комунальних квартирах проживає 3% сімей, які потребують 
додаткової житлової площі; планує вступ в кооперативи (iншi об'єднання), самостійне будівництво або 
придбання житла - 74%, iншi надіються на державну допомогу. Таким чином, ми бачимо, що 
матеріальний рівень сімей, віднесених до першого типу, достатньо високий, в силу чого вони спроможні 
забезпечити найбільш високий реабiлiтацiйний вплив на дитину-iнвалiда. Велике значення при цьому 
має емоційний клімат, атмосфера взаємного довір'я, повага i доброзичливість в сім'ї. 

"Важко виразити словами, - писав К.Ушинський, - те особливе світле щось, що народжується у 
нашій душі, коли ми згадуємо тепло рідного сімейного гнізда. До глибокої старості залишаються в нас 
якісь сердечні зв'язки з тією родиною, з якої ми вийшли" [9, 59]. 
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Діти в таких сім'ях констатували, що найближчі для них люди – батьки (47% опитуваних), 38% 
називали братів i сестер людьми, до яких можна звернутись у всіх складних життєвих ситуаціях, 15% 
називали найближчими людьми дідусів i бабусь. Ці діти відчувають себе в сім'ї легко i вільно, в повному 
комфорті. 89% опитаних вважають, що батьки по відношенню до них зовсім не суворі, але вимогливі. На 
питання "Чи у всі свої справи Ви посвячуєте своїх рідних?" - 78% дітей відповіли, що з рідними діляться 
всіма проблемами, 22% ствердили, що вдома розповідають майже все. Що стосується батьків, то 93% 
переконані, що з дітьми у них склались відносини повної довіри, з братами, сестрами діти дружать, 
конфліктних ситуацій практично не виникає. В зв'язку з подібною сімейною атмосферою діти стають 
більш відвертими, у них виникає значно менше психологічних проблем в порівнянні з дітьми двох інших 
типів сімей. Допомогу психолога потребують тільки 9% дітей-iнвалiдiв, iншi оцінюють свій 
психологічний стан як врівноважений, практично не відчувають себе зайвими чи одинокими, ніколи не 
думають, що їх життя не має змісту. Тим більше, 98% батьків вважають обов'язкову наявність психолога 
в школі, а також можливість отримання консультацій у такого спеціаліста всією сім'єю вкрай важливими, 
необхідними для реабiлiтацiї аспектами. 

Для більшості респондентів характерна орієнтація на внутрiшньосiмейнi форми відпочинку i 
дозвілля (відмітили 95% батьків). Причиною цього є, з однієї сторони, зростання необхідності у 
сімейному спілкуванні, а з іншої – низький рівень культурного обслуговування населення, територіальна 
нерiвномiрнiсть розміщення культурних закладів. А тому дозвілля в таких сім'ях частіше всього 
обмежується прослуховуванням i переглядом радiо- i телепередач (22% опитуваних). Багато сімей 
приділяють основну увагу читанню книг (35%). Іншими улюбленими видами відпочинку називають 
прогулянки, заняття спортом, екскурсії (43% опитуваних). Батьки надають перевагу проведенню своєї 
відпустки в колі сім'ї (86%). Значно менше тих, кому подобається проведення відпустки тільки з дітьми, 
без одного з подружжя (8%) i тільки 6% сімей проводять літній відпочинок вдвох, без дітей. 

Багато батьків намагаються використати час відпочинку, дозвілля, щоб в ігровій формі 
прищепити своїм дітям навички самообслуговування i ведення домашнього господарства. В малодітних 
сім'ях навчання дітей веденню домашнього господарства проводиться тільки в 24% випадках, 76% 
батьків вважає, що оскільки дитина хвора, то участь її в господарському житті сім'ї непотрібна. А 
багатодітні сім'ї, надаючи своїм інвалідам допомогу, привчають їх до вирішення побутових проблем 
нарівні із здоровими дітьми.  

Соціальний тип сім'ї дуже впливає на якість навчання дитини. В сім'ях, які відносяться до 
першого типу, успішність дітей висока. Це викликано тим, що дитина орієнтується на достатньо високий 
освітній рівень батьків. Крім того, батьки можуть надати допомогу у вивченні дитиною навчального 
курсу i відводять для цього багато часу, 4% дітей не відвідують школу, а навчаються вдома. Домашні 
заняття проводять більше 3-х годин 65% батьків, 25% займаються з дітьми 2-3 години, 10% відводять на 
заняття біля однієї години. В багатодітних сім'ях функції домашнього репетитора найчастіше беруть на 
себе брати i сестри. Домашнє навчання здійснюють запрошені батьками педагоги. 

Велике значення має аналіз взаємозв'язку між соціальним типом сім'ї i соцiально-професiйною 
орієнтацією дитини [6]. Професії батьків, їх сфера діяльності позитивно впливає на професійне 
самовизначення дітей (76% опитуваних). 

Отже, ми бачимо, що діти, які проживають в сім'ях, віднесених нами до першого типу, основну 
реабiлiтацiйну допомогу одержують вдома. При цьому результати є найбільш високими, оскільки діти з 
таких сімей практично впевнено включаються в суспільне життя. Участь державних закладів в процесі 
реабiлiтацiї може бути зведена до мінімально необхідної. В той же час, ці сім'ї потребують матеріальної 
допомоги, яка буде використовуватись на реабiлiтацiю дітей -iнвалiдiв. При цьому є економічно 
обґрунтованим твердження, що чим більше коштів на дитину витрачається ще в дошкільному вiцi, тим 
більші успіхи досягаються в реабiлiтацiйному процесі (6). 

До другого типу сімей ми відносимо, в першу чергу, неповні сім'ї. Матері в таких сім'ях або 
вдови (4%), або виховують дитину без батька після розлучення, викликаного народженням дитини-
iнвалiда (63%), чи з інших причин - 21%, а також матері, які не перебували в шлюбі, але яким батьки 
допомагають епізодично i навіть беруть участь у вихованні дiтей -iнвалiдiв (12%). Крім того, до другого 
типу ми відносимо багатодітні сім'ї, які мають орієнтовно такі характеристики: це молоді, недосвідчені 
батьки, соціально не адаптовані; не стійкі до алкоголю, психічно не врівноважені; не мають підтримки 
від своїх батьків чи навпаки, надмірно підтримувані ними i досить безвiдповiдальнi. Такі сім'ї поступово 
деградують [2]. В 6% сімей хвора дитина народилась з причини багатоплідної вагітності. В 12% випадків 
матерi-одиночки намагались самостійно позбавитись майбутньої дитини i 39% матерів бачать причину 
iнвалiдностi дитини в алкоголізмі батька, який, як правило, в даний час не проживає в сім'ї. 

 Рівень освіти батьків в таких сім'ях набагато нижчий, чим в сім'ях, віднесених нами до першого 
типу. Незакінчену вищу чи вищу освіту мають 18 % опитуваних, переважна більшість батьків мають 
професійно-технічну освіту (54%), технікум закінчили 7 % батьків i загальну середню освіту отримали 
21%.  Рівень освіти батьків i їх місце роботи безумовно впливає на прибуток сім'ї. Робітниками працює 
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61% батьків, 17% - службовці, не працюють 22%. В результаті прибуток на одного члена сім'ї становить 
більше 100 грн. – 0%, від 80 грн. до 100 грн. в місяць 4% сімей, від 50 до 70 грн. - 11%, від 40 до 60 грн. - 
31%, до 40 грн. в місяць - 55% сімей, віднесених до даного типу. 

Всі дослідження, без винятку, як наші, вітчизняні в цілому, так i зарубіжні, які характеризують 
неповні сім'ї, свідчать про те, що їх прибутки значно нижчі в порівнянні із сім'ями першого типу. Таким 
чином, ми бачимо, що рівень забезпеченості сімей, віднесених нами до другого типу, не дозволяє 
витрачати необхідні кошти на реабiлiтацiю дiтей -iнвалiдiв. Ці діти змушені отримувати медичну, 
педагогічну i психологічну допомогу на тому рівні, який можуть сьогодні забезпечити державні 
реабiлiтацiйнi заклади. Варто зазначити, що окреме житло мають 24% опитуваних, з іншими членами 
сім'ї проживають 57%, в комунальних квартирах проживають 7% сімей, власного житла не мають i 
вимушені його наймати 12% сімей. З точки зору умов розподілу житла неповні сім'ї знаходяться ще в 
гіршому становищі в зв'язку з тим, що його отримання пов'язане в багатьох випадках з матеріальними 
витратами, для даних сімей не є доступними.  

Психологічна атмосфера у сім'ях другого типу, як правило, створюється дуже важка. Тільки 30% 
дітей з цих сімей відчувають себе легко i вільно, 53% відмітили, що вдома в них неспокійно, тривожно, 
17% дітей взагалі не змогли відповісти на запитання, як вони почувають себе вдома. Що стосується 
багатодітних сімей, то тільки 10% дітей з таких сімей почувають себе вдома легко i вільно, 67% 
відмітили напружену атмосферу, відчуття скованості та роздратування, 23% дiтей -iнвалiдiв зовсім не 
змогли оцінити своє відношення до сім'ї. 

Як бачимо, проблеми, які стоять перед сім'ями цього типу, дуже ускладнюють соціально-
психологічну реабiлiтацiю дiтей -iнвалiдiв. В такому випадку дуже потрібні квалiфiкованi поради лікарів, 
педагогів, соціологів та інших спецiалiстiв.  

Якщо проаналізувати характер дозвілля i відпочинку сімей, віднесених до другого типу, то ми 
побачимо, що основна орієнтація іде на внутрiшньосiмейнi форми відпочинку (81% сімей). Варто 
зазначити, що дозвілля неповних i багатодітних сімей відрізняється обмеженістю. В основному - це 
перегляд i прослуховування теле- i радіопередач (85%), спільні читання є улюбленим заняттям тільки у 
9% сімей, а відвідування театрів, прогулянки i екскурсії цікавлять тільки 6% опитаних. Батьки люблять 
проводити літню відпустку окремо від дітей (89%), разом з дітьми відпочивають тільки 11% батьків. А 
тому 53% опитуваних дітей вважають, що у них дуже багато вільного часу, так як він нічим не 
заповнений. Повністю задоволені проведенням свого дозвілля 21% опитуваних, не змогли відповісти на 
поставлене запитання 16%. Надають перевагу проведенню вільного часу з друзями 68% дітей, самотність 
подобається 33% опитуваних, а 9% було важко відповісти. 

В той час, ці сім'ї значну увагу приділяють навчанню дітей самообслуговуванню i веденню 
домашнього господарства. В неповних сім'ях матері більш, чим в повних, орієнтовані на активне 
залучення дiтей -iнвалiдiв до виконання господарських обов'язків. Так, 36% перших i лише 14% других 
вважають, що дiти-iнвалiди повинні виконувати всю домашню роботу. Звичайно, в значній мiрi це 
викликано прагненням батьків полегшити свій домашній побут (61%), iншi завантажують дитину-
iнвалiда свідомо, розуміючи, що їй практично ні на кого надіятись, крім себе. Що стосується 
багатодітних сімей, то тут спрацьовує традиційний механізм використання праці дітей в домашньому 
господарстві, в тому числі i дiтей -iнвалiдiв. Таким чином, хоч сім'ї другого типу практично не надають 
своїм дітям соціально-психологічної допомоги, їх роль в трудовій реабiлiтацiї надзвичайно велика.  

Цей тип сімей бере незначну участь у вирішенні проблем своєї дитини-iнвалiда. Тільки 27% 
батьків допомагають своїм дітям виконувати домашні завдання, витрачаючи при цьому у вихідні дні біля 
однієї години. Iншi батьки допомагають своїм дітям на протязі півгодини або взагалі з ними не 
займаються. А тому їх діти навчаються значно гірше, ніж діти із сімей першого типу. Практично ніхто з 
батьків сімей цього типу не висловив бажання навчати дитину вдома, своїми силами, із залученням 
досвідчених спецiалiстiв. Соціальна орієнтація дітей на професії батьків не викликає в даному випадку 
внутрішнього протесту до їх майбутньої професії. 92% опитаних дiтей -iнвалiдiв бачать в своїй праці, в 
основному, необхідний засіб для матеріального забезпечення. Тільки 8% дітей хотіли би бачити в роботі 
засіб самореалізації i задоволення духовних потреб. 

Аналіз реабiлiтацiйних можливостей сім'ї, віднесених до другого типу, показав, що в цілому 
дитина-iнвалiд отримує мінімальну допомогу зі сторони батьків, а для повноцінної соціальної 
реабiлiтацiї така допомога вкрай недостатня. А тому процес соціальної реабiлiтацiї може бути успішним 
коли державні установи візьмуть на себе основну турботу про дитину-iнвалiда із такої сім'ї. 

До третього типу ми відносимо ті сім'ї, які практично не займаються реабiлiтацiєю дiтей -
iнвалiдiв. В результаті реабiлiтацiйнi функції повністю беруть на себе держані служби i громадські 
організації. До цього типу, в першу чергу, ми відносимо сім'ї, батьки в яких хворіють на алкоголізм i 
наркоманію (43%). Алкоголізм тут не тільки батьківський, а й більше 2/3 матерів хворі ним в гострій чи 
хронічній формах. Такі сім'ї, в основному, багатодітні, причому дітей в них більше чотирьох (73%). 
Практично кожна дитина в такій сім'ї є інвалідом i потребує всіх видів реабiлiтацiї. Крім того, до 
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третього типу ми також відносимо сім'ї, утворені дитиною-iнвалiдом i матiр'ю-одиночкою, так як батька 
тяжко встановити. В основному, в цих сім'ях виховується тільки одна дитина (84%), двоє чи більше дітей 
зустрічаються значно рідше.  

Очевидно, що всі перечислені сім'ї мають загальну рису - вони вкрай неблагополучні, i рівень їх 
реабiлiтацiйного потенціалу практично є нульовим. Справа в тому, що процес соцiалiзацiї дитини 
починається з перших хвилин місяців, років її життя, коли вона особливо інтенсивно сприймає оточуюче 
середовище. В той час її психіка пластична, а тому втрата цих років часто має катастрофічні наслідки [7]. 

Для повної уяви про названий тип сімей варто проаналізувати рівень освіти батьків. Він досить 
низький. Незакінчену середню освіту мають 18%, загальну середню отримали 76% батьків, ПТУ 
закінчили 4% опитаних, 2% батьків здобули освіту в технікумах. Як бачимо, випускники вузів серед 
таких батьків відсутні. Більше половини батьків зайняті на робітничих посадах (в основному 
різноробочі) - 53%, службовцями працюють 7% батьків, а 40% опитаних перебувають на випадкових 
заробітках, або живуть за рахунок пенсії по iнвалiдностi дитини. 

Очевидно, що рівень матеріального забезпечення в цих сім'ях відповідає рівню освіти батьків i 
виконуваної ними роботи. Тільки 9% опитуваних вказали, що їх прибутки становлять від 50 до 70 грн. в 
місяць на одного члена сім'ї. В основному це сім'ї одиноких матерів, які в ці доходи включають i 
матеріальну допомогу від батьків. Але більшість опитуваних відмітили, що їх доходи в місяць на одну 
людину не досягали 50 грн. (43%), i навіть до 40 грн. (48%). Зрозуміло, що державна грошова допомога 
не може вивести ці сім'ї на рівень, достатній для того, щоб запрошувати до дітей кваліфікованих 
медпрацівників, психологів i педагогів. Бо Законом України "Про державну соціальну допомогу 
інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам" передбачено: "дітям-інвалідам віком до 16 років – 70 відсотків 
прожиткового мінімуму", крім того, "надбавка на догляд, що призначається одинокій матері (батьку), 
встановлюється у розмірі: на одну дитину-інваліда віком до 6 років – 30 % прожиткового мінімуму, на 
дитину інваліда віком від 6 до 16 років – 50 відсотків прожиткового мінімуму" [3, 5-6]. 40% опитуваних 
батьків використовують грошову допомогу, виплачену дiтям-iнвалiдам, навіть на придбання алкогольних 
напоїв. 

Що стосується проведення медичної реабiлiтацiї дiтей -iнвалiдiв із сімей третього типу, то 88% 
батьків навіть не виконують рекомендацій спецiалiстiв, посилаючись на зайнятість чи недовіру до 
професійної компетентності лікарів. Для більш повного вивчення соціально-побутової сторони життя 
сімей, віднесених до третього типу, були проведені обстеження їх житлових умов в окремих квартирах 
проживають тільки 15% респондентів, в комунальних квартирах - 5%, 21% - в гуртожитках або наймають 
дуже дешеве житло, решта 59% - проживають з родичами. Зрозуміло, що в таких умовах навіть здорові 
діти повністю позбавлені нормального розвитку, а що стосується дiтей -iнвалiдiв, то їх реабiлiтацiя вдома 
абсолютно неможлива. 

У дослідженому типі сімей психологічна атмосфера вкрай важка; між родичами практично 
відсутні взаєморозуміння, взаємоповага i взаємодопомога. 58% опитаних батьків абсолютно байдужі до 
проблем своєї дитини-iнвалiда, вважають що її здоров'ям i майбутнім життям повинна займатись 
держава. 36% батьків мають хворих дітей за важкий тягар, який перешкоджає їм спокійно жити, а 6% 
опитуваних відверто пишуть про свою ненависть до дитини-iнвалiда i бажають їй смерті. 

При таких відносинах неможливо говорити про сімейне дозвілля i проведення через нього 
психологічної реабiлiтацiї дитини-iнвалiда в сім'ї. Самі батьки надають перевагу проведенню вільного 
часу в колі друзів (79%) та перегляду телепередач (21%). Що стосується дітей, то вони вважають, що 
перебування сім'ї в них викликає відчуття напруги, скованості i навіть ляку. 

Дiти-iнвалiди таких сімей найбільш педагогічно i психологічно запущені, неврівноважені, 
схильні до правопорушень [8]; 97% вважають своє життя незмістовним i 12% часто думають про 
самогубство. Таким дітям вкрай потрібна особлива корекція психіки. 

Проблеми, які виникають в дитини-iнвалiда в період навчання в школі, батьків не цікавлять, 
контакти з педагогами вони не налагоджують. В результаті школярі вчаться погано (92,5% опитуваних). 
А становище дітей, які навчаються в інтернатах, значно краще того, в якому знаходяться діти, взагалі не 
віддані батьками в школу з причини повної байдужості до майбутнього життя своєї дитини. Забрати ж 
силою дитину-iнвалiда в спецiнтернат, не рахуючись з волею батьків, ніхто не має права. Як ми бачимо, 
в результаті такого ставлення батьків деякі діти залишаються позбавленими можливості отримати хоча б 
елементарну основу грамотності, не кажучи вже про iншi аспекти соціальної реабiлiтацiї. Що стосується 
професійної орієнтації дiтей -iнвалiдiв із даного типу сімей, то 35% опитаних вважають свою підготовку 
до робітничих професій необхідною тільки для задоволення матеріальних потреб. Друга половина дітей 
не збирається набувати будь-якої професії, працювати, надаючи перевагу лише отриманню пенсії по 
iнвалiдностi. 

Таким чином, ми бачимо, що вкрай неблагополучні сім'ї третього типу не виявляють ніякого 
реабiлiтацiйного впливу на дітей -iнвалiдiв, які в кінцевому результаті виростають абсолютно не 
готовими до самостійного життя. Таке становище не може бути виправлене навіть шляхом надання 
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додаткової матеріальної допомоги, достатньої для забезпечення дитини. Дослідження переконують, що 
будь-які кошти з великою вiрогiднiстю будуть витрачені батьками на проблеми, далекі від соціальної 
реабiлiтацiї дiтей-iнвалiдiв.  Єдиний вихід в тому, щоб надати державним закладам можливість повністю 
взяти на себе всі реабiлiтацiйнi функції, використовуючи навіть такі методи, як позбавлення батьків прав 
батьківства. Отже, оскільки "... на сьогодні в Україні не має цілісної, комплексної системи реабілітації 
інвалідів" [5], тому проблема соціальної реабілітації дітей-інвалідів повинна бути одним з основних 
пріоритетів соціальної політики держави. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ В ОБ’ЄДНАНІЙ ШКОЛІ ВЕЛИКОБРИТАНІЇ 
 
Британська система трудового навчання пройшла складний шлях розвитку, увібравши певні 

специфічні ознаки і властивості, які виокремлюють її серед інших напрямів освіти. Однією з яскравих 
особливостей цієї системи є її традиційність, яка була і залишається впродовж віків. Вплив держави 
на систему освіти у Великій Британії значний. Саме державні освітні установи вирішують основні 
завдання у справі загальноосвітньої, трудової та професійної підготовки молоді країни, намагаючись 
вийти на європейський та світовий рівні. 

Сучасна система освіти Великої Британії відповідно до адміністративного поділу та 
історично існуючих традицій у сфері освіти поділяється на три підсистеми: 1. Англія та Уельс; 
2.Північна Ірландія; 3. Шотландія. Системи освіти Англії, Уельсу та Північної Ірландії за своєю 
структурою суттєво не відрізняються, на відміну від системи освіти Шотландії, яка зберігає свої 
традиційні особливості. Слід зазначити, що процес “одержавлення” цієї галузі у Великій Британії 
порівняно з іншими європейськими країнами розпочався значно пізніше, проте особливо характерна 
освітній сфері наявність переваги державного сектору [5, 154-156]. 

На сучасному етапі державна система народної освіти існує у вигляді трьох ступенів: 
початкової, середньої та подальшої освіти відповідно до закону 1944 року [2, 14]. 

Вагомий вплив на сферу освіти і трудове навчання нині мають інтеґраційні процеси, що 
відбуваються в країнах ЄЕС. На 2000 рік намічалося введення в середні школи “єдиного 
європейського плану”. Слід визначити суттєві чинники щодо трудової підготовки: 
1. Необхідність надання учням базових знань та орієнтації в новітніх технологіях. 
2. Знання про європейський ринок праці. Актуальною залишається співпраця школи і 

підприємств. 
Проблему підготовки до трудового і дорослого життя молоді можна розглядати в таких 

аспектах: 1) обов’язкове вивчення для всіх учнів предмета технологія; 2) обов’язковість уведення в 
навчальні дисципліни актуальних проблем і тем: “Економіка та індустрія”, “Вибір кар’єри”, 
“Здоров’я і довкілля”; 3) вивчення необов’язкових елементів (“Керівництво вибором кар’єри”, 
“Досвід роботи”), різноманітних курсів тощо. 

Характеризуючи систему трудової підготовки молоді у Великій Британії, варто назвати 
особливі тенденції, властиві їй: 
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